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Un medic în istoria unui oraş – ovidiu pecurariu 
 

As.univ.dr. Oana Falup-Pecurariu, as.univ.dr.Ioan Ovidiu Pecurariu 
Facultatea de Medicină, Universitatea “Transilvania” Braşov 

 
Abstract 
Dr. Ovidiu Pecurariu lived between 1902 and 1990. He worked at the Faculty of Medicine Cluj-

Napoca and afterwards in Brasov County for several years. He was from 1962 to 1973 member of the 
Country Committee of Internal Medicine Society and after that of the Gastroenterology Society. He has 
published over 40 original papers, 120 presentations at various congresses and conferences home and abroad, 
at over 160 scientific meetings. 

His PhD thesis except the personal contribution was one of the first Romanian papers about the basal 
metabolism. 

Among the medical problems that he has studied we may remember, the endemic hypothyroidism 
that affected our city and county between 1947- 1949 at which he studied 2152 cases being the first 
populational study in Romania. Then he studied the viral hepatitis B disease and its relationship to the 
syringe and needle usage underlying the importance of history for hepatitis B.  

He has initiated the Medical Days Sibiu- Brasov and Cluj- Brasov.  
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Dr. Pecurariu Ovidiu s-a născut la 21 

Noiembrie 1902 la Năsăud şi a decedat la 29 
Octombrie 1990 la Braşov. 

Părinţii: tata - Pecurariu Ioan născut la 
10.09.1869 în comuna Ragla judeţul Bistriţa 
Năsăud şi mama Pecurariu Sabina (născută 
Grapini) în comuna Radna judeţul Bistriţa 
Năsăud. Ambii au trăit în oraşul Năsăud. Tatăl a 
fost profesor de liceu (română, latină, istorie, 
filosofie) cu activitate profesional ştiinţifică 
bogată şi multiple lucrări, iar mama casnică. 
Tatăl a fost mulţi ani Preşedintele despărţămân-
tului Năsăud al “ASTREI” Transilvane şi Preşe-
dinte al “Comisiunii Administrative a Fondu-
rilor Grănicereşti” din Năsăud. 

Dr. Pecurariu Ovidiu a avut trei fraţi: 
Horaţiu profesor, Eneas avocat şi Olimpia 
profesoară, toţi trei decedaţi actualmente. 

Şcoli absolvite: “Liceul George Coşbuc“ 
din Năsăud clasele I- VII  între anii 1909- 1917 
iar clasa a VIII a la “Liceul de aplicaţie“ de pe 
lângă Universitatea din Cluj în anul 1918 unde 
şi-a luat şi bacalaureatul fiind clasificat întâiul 
în promoţie. Urmează apoi Facultatea de Medi-
cină şi Chirurgie a Universităţii Cluj 1918-1924 
fiind promovat Doctor in medicină şi chirurgie 
cu Magna cum laudae la 23 Mai 1925 (Diploma 
Nr.240/1925 Universitatea Cluj). 

Instituţii unde a lucrat şi perioada 
- 1.X.1924 - 1.X.1925 preparator la “Institutul 

de Fiziologie umană“ – Universitatea de 
Medicină Cluj. 

- 1.X.1925-1.X. 1926 asistent la “Institutul de 
Fiziologie umană” - Universitatea de Medi-
cină Cluj. 

- 1.X.1926-1.X.1930 preparator la Clinica 
Medicală (Prof. Iuliu Haţieganu). 

- 1.X.1930-15.II.1934 asistent şi mai apoi şef 
de lucrări la Clinica Medicală (Prof. Iuliu 
Haţieganu). 

La începutul anului 1934 a condus ca 
medic şef Dispensarul Societăţii Profilaxia 
Tuberculozei din Cluj. 
- 15.II 1934- 15.II.1947 medic primar 

internist prin concurs pe ţară la ambulatoriul 
Policlinic Braşov. 

- 15VII.1947-15.IX.1955 medic şef secţie 
interne Spitalul Mârzescu Braşov. 

- 15.IX. 1955-31.X.1969 medic primar şef 
secţie interne Spitalul Unificat Nr. 1. Ilie 
Pintilie Braşov. 

- Pensionat la 1.XI.1969. 
- Reangajat cu jumătate de normă de la 1 

Decembrie 1969 până la 1 Iunie 1985 în 
funcţia de medic primar internist în cadrul 
Policlinicii Judeţene Braşov serviciul de 
gerontologie.  

- În perioada în care a lucrat la Cluj în Clinica 
Medicală a Prof. Iuliu Haţeganu a fost trimis 
cu bursă din partea Universităţii Cluj pentru 
studii complementare de specialitate la Paris 
în clinicile celebre pe atunci în Europa ale 
Prof.Dr. Noel Fiessinger şi ale Prof. Dr.R. 
Bensaude (perioada aprilie- august 1931). 
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La Braşov a funcţionat în paralel: 
- ca medic la Casa Asigurărilor Sociale 1935-1942 
- ca medic internist la Căile Ferate Române 

prin concurs 1935-1947. 
- ca medic primar internist la “Ambulatorul 

C.F.R.” Braşov 1947-1949. 
Activitatea profesională a desfăşurat-o în 

clinică, spitale şi ambulatorii unde, pe lângă 
asistenţa medicală propriu-zisă a contribuit la 
formarea multor generaţii de cadre medicale 
tinere. 

Timp de aproape 50 de ani a activat cu 
lucrări la diverse reviste medicale, la şedinţe de 
specialitate, simpozioane, consfătuiri, congrese 
atât la Cluj cât şi la Braşov în cadrul Societăţii 
Ştiinţelor Medicale. 

În perioada 1951-1973 a fost preşedinte 
al secţiei de medicină internă a filialei “USSM” 
Braşov. 

În perioada 1957-1966 vice-preşedinte al 
filialei “USSM” Braşov. 

În perioada 1962-1973 membru în 
Comitetul pe ţară al Societăţii de Medicina 
Internă al “USSM” apoi membru al comitetului 
pe ţară al “Societăţii de Gastroenterologie” al 
“USSM”” până în 1973. 

Membru în Colegiul Medicilor şi 
Farmaciştilor judeţului Braşov în perioada 
1969-1973. 

Responsabil cu problemele medicinii 
interne în Sfatul Ştiinţific Regional apoi jude-
ţean Braşov din anul 1954 până în anul 1969. 

Niciodată nu a fost membru de partid. 
Activitatea ştiinţifică: lucrări, recenzii, 

semnalări în presa scrisă. 
- 40 de lucrări originale ştiinţifice medicale 

publicate într-o perioadă în care accesul la 
informaţie era practic nul. 

- 120 comunicări, conferinţe, prezentări de 
cazuistică medicală rară.  

- participări la 160 de manifestări ştiinţifice în 
afara altor publicaţii, cuvântări, conferinţe. 

- peste 200 referate în “Exerpta Medica” 
Amsterdam Olanda între anii 1957-1968. 

Activitatea ştiinţifică a cuprins domenii 
variate ale medicinii interne, endocrinologie, 
bolile transmisibile, gastroenterologie, hepato-
logie, hematologie, boli de nutriţie, afecţiuni 
cardiovasculare, gerontologie. 

Teza de doctorat în afara contribuţiilor 
personale aduse, a fost prima lucrare româ-

nească de sinteză din aceea vreme asupra 
metabolismului bazal (1925). 

Dintre marile probleme de sănătate 
publică cu care a fost confruntat judeţul Braşov 
şi pe care le-a abordat amintim valul de guşă 
endemică din oraşul Braşov dintre anii 1947-
1949 însumând 2152 cazuri studiate şi a căror 
cercetare a reprezentat primul studiu al guşei 
urbane din acest oraş. A atras atenţia astfel Prof. 
Milcu şi Prof. Ardeleanu. 

Amintim şi: studiul factorilor patogeni ai 
hipertireozei dintr-o fabrică textilă din Braşov, 
Studiul clinic şi epidemiologic al hepatitei virale 
din regiunea Braşov în care printe altele rezulta 
predominanţa hepatitei de contact din acest 
judeţ precum şi profilaxia acesteia, Studiul critic 
al anamnezei seringii în diagnosticul hepatitelor, 
Boala ulceroasă - rezultate interesante cu serul 
de convalescent în tratamentul puseului hiper-
algic al bolii, Studiu de masă asupra factorilor 
de mediu ai bolii ulceroase care este efectuat pe 
74000 de locuitori câţi avea Braşovul în anul 
1959, Studiu asupra recuperării în bolile ulce-
roase, Lucrări despre valoarea scintigrafiei în 
suferinţa hepatică, Problemele bătrâneţii şi ge-
rontologia, Studiul internării în valuri a hepa-
titelor s-a bucurat de o largă apreciere şi a fost 
comentat în presa medicală a acelor vremuri, 
Reuniuni medicale în diferite locuri din Europa 
unde se ajungea incomparabil mai greu decât 
astăzi. 

Lucrările publicate au apărut în „Clujul 
Medical”, „Acta Medica Română”, „Revista 
Ştiinţelor Medicale”, „Viaţa Medicală”, „Medi-
cina Internă”, „Buletinul Medical al Regiunii 
Braşov”, „Lucrări ştiinţifice ale Societăţii Ştiin-
ţelor Medicale Braşov”, „Revista Medicală Tg. 
Mureş”, „Documenta haematologica”  

Colaborează cu „Experta Medica” din 
Amsterdam urmare a invitaţiei făcute de revistă 
şi transmisă cu adresa Societăţii Ştiinţelor 
Medicale Nr.3025 din 10.11. 1957 până în anul 
1968 având peste 200 de referate personale. 

Activitatea obştească:  
În timpul înstrăinării Ardealului de Nord 

şi a refugiului Universităţii din Cluj la Sibiu a 
activat în cadrul Asociaţiei Prietenii Univer-
sităţii din Cluj secţia braşoveană ca şi preşe-
dinte, unde a strâns şi a donat bani pentru cons-
tituirea de burse pentru studenţii refugiaţi care 
erau lipsiţi de mijloace personale. A strâns 
numai în anul 1943 suma de 503000 lei. 
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A organizat personal şi a contribuit la 
organizarea a numeroase manifestări ştiinţifice. 

A fost fondatorul Zilelor Medicale 
Braşov - Sibiu şi Braşov - Cluj. A conferenţiat 
în repetate rânduri la Universitatea Populară din 
Braşov. Nu a fost niciodată membru de partid şi 
nu a activat în nici un partid. 

A urmărit cu deosebit interes cercetările 
fundamentale în biologie, astrofizică, evoluţia 
gândirii contemporane. A agreat literatura şi 
eseistica. A făcut sute de epigrame. 

A practicat skiul şi patinajul şi turismul 
montan. A apreciat muzica simfonică şi cea de 
operă. 

A avut relaţii organizatorice şi profe-
sionale în „Comitetul Societăţii de Medicină 
Internă” şi al celei de gastroenterologie cu o 
strânsă amiciţie cu Prof. Iului Haţieganu, Prof. 
Aurel Moga, Prof. Ioan Goia, Dr. Tiberiu 
Spârchez., la Iaşi cu Prof. Dr. Strat. La Paris a 
fost bun amic cu Prof. Fiessinger. 

Titluri: Doctor in Medicină.  
Distincţii: 2 diplome pentru merit 

Sanitar în 1936 şi 1937 acordate de regele Carol 
al II- lea. 

Evidenţiat în munca medico-sanitară cu 
ordinul nr. 691 din 1954. Medalia - a XX a 
aniversare a Eliberării Patriei, Brevet Consiliul 
de stat nr.510/1964. Ordinul “Meritul sanitar”  
Brevet Consiliul de Stat 200/8.04.1970. 

Familia sa: Elena Pecurariu născută 
Rădulescu în anul 1907 la Bacău licenţiată în 
litere şi absolventă a Conservatorului de Artă 
Dramatică din Cluj, profesoară de litere şi 
actriţă la teatrul Naţional din Cluj. A murit la 
28.05.1987. 

Au avut doi copii: unul medic - 
Pecurariu Ioan Ovidiu  şi celălalt Pecurariu Dan 
inginer şi două nepoate Pecurariu Oana şi 
Pecurariu Ileana ambele medici. 

Credem că este bine să ne reamintim şi 
să încercăm să eternizăm existenţa unor oameni 
a căror viaţă şi activitate a fost dedicată 
semenilor şi de a transmite un gând din trecut 
celor de azi dar şi celor de mâine. Viaţa unor 
astfel de oameni constituie o adevărată lecţie de 
deontologie şi de etică medicală. 

 
Notă: Documentele originale se găsesc 

la autori 
 

 


